

**Отзыв научного руководителя профессора М. Ю. Смирнова
о диссертации Виктора Алексеевича Курилова
«Советская модель секуляризации: политическое и правовое
регулирование свободы совести в СССР (вторая половина XX века):
религиоведческий анализ», представленной на соискание учёной
степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 –
философия религии и религиоведение**

В качестве научного руководителя я знаком с В. А. Куриловым и его исследованиями много лет, начиная ещё с его студенческих курсовых работ и выпускной дипломной работы. За всё это время у меня сложилось устойчивое представление о диссертанте как о целеустремлённом, вдумчивом исследователе, неуклонно повышающим уровень своей профессиональной компетентности в области философии религии и религиоведения.

Результатом научной работы В. А. Курилова стала данная диссертация. Выбор темы, обоснование её актуальности, определение источниковой базы и применение теоретико-методологического аппарата исследования свидетельствуют, на мой взгляд, об авторе как сформировавшемся учёном, способном научными средствами работать с самым разнообразным материалом в избранной предметной области.

Принципиально важным считаю проявленное автором умение сочетать подходы и методы работы из различных областей социогуманитарного знания. Прежде всего, это комплексное использование аппарата современного религиоведения, особенно — теорий секуляризации, с опорой на которые в диссертации проведена реконструкция советской модели секуляризации. Этот подход дополняется основательным источниковым анализом архивных политических и правовых документов, в значительной массе до сих пор малоизученных или вовсе не применявшихся в научном обороте. Работа с историческим и источниковым материалом сочетается в диссертации с концептуальными обобщениями, сделанными в понятиях теоретического религиоведения.

Всё это позволило В. А. Курилову достичь исследовательских результатов, имеющих важное научное значение, внести вклад в научное осмысление большого периода отечественной истории советского времени, рассмотренного в ракурсе проблем секуляризации и свободы совести.

Диссертация В. А. Курилова в полной мере свидетельствует о нём как об исследователе высокого уровня профессиональной квалификации и даёт все основания считать автора достойным присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — философия религии и религиоведение.

Научный руководитель: доктор социологических наук, профессор
кафедры философии и религиоведения Частного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Русская христианская гуманитарная академия»
(основное место работы: заведующий кафедрой философии
Государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования Ленинградской области «Ленинградский государственный
университет имени А. С. Пушкина»)

М. Ю. Смирнов



ров

рунин

20 10 г.

191011, Санкт-Петербург, наб. реки Фонтанки, д. 15, литер А
тел. служебный: 8 (812) 570-02-36; e-mail: mirsnov@yandex.ru